《中华人民共和国船舶登记条例》实施若干问题说明
海船舶[2004]522号

一、关于《条例》第一章总则部分
（一）”中方投资人的出资额不得低于50%”的含义为包括50%在内。
就企业法人而言，”出资额”可以是中方法人或自然人的股份之和。对合资企业法人的船舶，在办理所有权登记时，船舶登记机关应当查验合资企业的验资报告，确认”合资额”。境外中资企业在境内投资开办航运企业，其出资额是否计算为中方投资人的出资额，应视具体情况报我局审核后确认。
中国公民或法人与外国公民或法人共有的船舶，参照第二条的规定，中方出资额不低于50%的，可予以登记。
“中方出资额”不包括港、澳、台资本。
在主管机关对外商独资或投资比例超过50%的非运输船舶如何办理登记问题尚未明确之前，此类船舶暂不予登记。
（二）”公务船舶”，是指隶属于政府行政管理部门的，并用于政府行政管理目的的船舶；
“军事船舶”，是指军队现役的或在编的，用于执行军事任务或运送军事人员、物资，并不收取运费或其他任何形式报酬的船舶；
“体育运动船艇”指隶属于体育管理系统的，并直接用与体育运动比赛或训练的船舶。
（三）船舶登记机关对住所在其辖区内的船舶所有人的船舶享有登记管辖权。船舶为数人共有的，依据持有最大份额的共有人的住所确定登记管辖权，最大份额相同的，由共有人协商确定。特殊情况，由船舶登记主管机关指定的船舶登记机关对其实施登记管辖权。船舶选择其船舶登记机关所辖港口之一作为船籍港。
（四）登记簿中记录的船舶价值是船舶所有人在取得船舶所有权时的船舶价值。如，购船发票、购船合同中载明的船舶价格。
（五）船舶登记证书中的建成日期，应为船舶原始建造时的建成日期。新造船舶在进行检验前，其所有权登记证书上的船舶建成日期可登记为船舶原始建造的交接文件所载日期，但船舶检验之后，其船舶登记证书载明的建成日期应和船舶检验证书一致。船舶经重大改建的，建成日期仍填写原建成日期，改建日期应在证书中注明。

二、关于《条例》第二章船舶所有权登记部分
（六）”未进行抵押的证明文件”，在国内买卖船舶时由原船籍港登记机关出具；从境外购进船舶时由境外原船籍港登记机关出具或由境外公证机关出具。
（七）”建造中的船舶”，是指已安放龙骨或处于相似建造阶段的船舶。
（八）依法拍卖的船舶包括经法院裁定、判决拍卖的船舶和依法被国家执法机关罚没后拍卖的船舶。
上述船舶在办理注销登记时，如无法交回原船舶登记证书，则登记机关应公告原证书作废，公告费用由申请人承担。
（九）申请人不能提供船舶所有权证明文件的，船舶登记机关不得办理船舶所有权登记。

三、关于《条例》第三章船舶国籍部分
（十）船舶所有权登记证书和船舶国籍证书应当使用相同的号码。编号方法由主管机关另行统一规定。
（十一）购置或光船租进外国籍船舶，应严格遵守《老旧运输船舶管理规定》（2001年交通部2令）等国家有关规定。对违反规定的船舶不得予以登记。
（十二）对从境外购买的原具有外国国籍的船舶，在船舶所有人递交船舶国籍登记申请时，如不能及时提供原船旗国船舶登记机关出具的注销原国籍的证明书，可以依据所有权取得的证明文件办理期限不超过三个月的临时船舶国籍证书，在取得原件后方可办理正式的船舶国籍证书。
（十三）对境内异地建造的船舶，船舶所有人凭建造合同和交接文件申请办理临时国籍证书。
新造船舶试航，船舶所有人持造船合同和有效的船舶技术证书到建造地船舶登记机关办理临时国籍证书。
在境外购买并接收的外国籍船舶，船舶所有人可以比照从境外购买新造船舶的规定，到我国驻外使领馆申请办理临时船舶国籍证书。
在船舶所有人申请办理临时船舶国籍证书时，可不以船舶已取得船舶所有权登记证书为必需的前提条件。
临时船舶国籍证书的编号方法，由主管机关另行统一规定。
（十四）颁发给以光船条件从境外租进的船舶的临时船舶国籍证书的有效期限，原则上与租赁合同的期限相同。但是，如果租赁合同的期限超过2年，则应当在初次颁发的证书2年期限届满后，比照初次的办法办理新的临时船舶国籍证书。
（十五）持我国驻外使领馆申领的临时船舶国籍证书驶抵国内第一港口后，除非经主管机关特别批准，均应在离开该港口前取得由船舶登记机关核发的船舶国籍证书。

四、关于《条例》第四章船舶抵押权登记部分
（十六）船舶抵押权登记证书未经注销不失效。船舶抵押合同变更，由船舶抵押人和抵押权人共同到船籍港船舶登记机关办理变更登记。但船舶设有多个抵押权的，应征得登记顺序在其后的抵押权人的同意。无法取得其他抵押权人同意，但仍需继续抵押的，应先注销再重新登记，登记日期为重新申请并被受理的日期。
（十七）按照《船舶登记条例》第二十三条办理船舶抵押权转移手续时，向承转人核发的船舶抵押权登记证书中抵押登记申请日期仍填写原抵押权登记证书的抵押权登记申请日期，证书签发日期为实际签发日期。
（十八）抵押人以多艘船舶共同担保同一债权时，应看作多个抵押物担保同一个债权。船舶共同担保的债权数额不得超出作为抵押物的多艘船舶在抵押时的总价值。已设定共同担保的船舶，应视做一个不可分的整体，可共同为多个债权做担保，但各艘船舶不得再单独作为抵押物担保其他债权。
为共同担保的船舶核发抵押权登记证明书时，每艘船舶担保的债权数额均应填写抵押合同载明的共同担保的主债权数额。但在抵押权登记证明书的备注栏内应注明”XX(船名)、XX、XX共X（艘数）艘船舶共同担保XXX（债权数额）元债权。”
（十九）抵押双方申请最高额抵押时，必须提交借款合同和最高额抵押合同，因最高额抵押权担保的债权为不特定将来债权，抵押双方需约定债权的最高限额和决算期，最高限额债权不得超出抵押船舶的抵押当时价值。
（二十）未进行抵押的证明文件格式由主管机关统一制定。

五、关于《条例》第五章光船租赁登记部分
（二十一）船舶以光船条件出租给本国自然人时，光船租赁登记的办法可以比照出租给本国企业的规定执行。
（二十二）关于光租中国籍船舶在境内光租的，应严格按照《船舶登记条例》和《船舶登记工作规程》的有关规定办理光租登记和变更登记。对于船舶未取得国籍证书而直接光租的，核发国籍证书时，船舶经营人为船舶承租人，证书有效期与光租结止日期相一致，光租期超过五年的，证书有效期为五年。
原则上国籍证书的有效期为五年，老旧运输船舶的国籍证书按有关规定核发，不受光租起止日期的限制。光租到期的船舶，如继续光租，应重新办理光租登记；如不再光租，应办理变更登记，将船舶经营人由光船承租人变更为实际经营人或使用人。不按规定办理变更的船舶，按有关规定进行处罚。
（二十三）船舶以光船条件出租境外的，船籍港登记机关在办理光船租赁登记时，应中止或注销其国籍，封存或注销原发船舶国籍证书，并核发光船租赁登记证明书，必要时还需核发有效期以可以抵达预定登记港办理交接所需时间为限的临时船舶国籍证书。
（二十四）对光船租赁合同期满，出租人、承租人申请办理续租登记的，应当视为新的租赁合同订立，注销原光船租赁登记后重新办理光船租赁登记，并按初次登记标准，收取登记费用。

六、关于《条例》第六章船舶标志和公司旗部分
（二十五）受船型或者尺寸限制不能按规定位置标明标志的船舶，是指趸船、挂桨机船、小型农船和登记机关认为适当的其他船舶。这类船舶须统一使用船名牌（大型挂桨机船，经登记机关批准，可以不使用船名牌）。船名牌的规格和使用要求，按中华人民共和国交通部颁布的相关标准执行。
（二十六）受理船舶所有人设置船舶烟囱标志、公司旗登记的申请时，应收取一式五份标准设计图纸，并将其中的三份报送主管机关审核和统一安排公告，公告费用由船舶所有人承担。

七、关于《条例》第七章变更登记和注销登记部分
（二十七）变更船籍港的”变更证明文件”，是指有关工商行政管理部门核发的营业执照注册地变更的证明，或者公安部门核发的户籍变更的证明。
办理船籍变更登记时，原船籍港登记机关应当收回相关证书，注销原登记，并移交船舶登记档案给新船籍港登记机关，必要时核发有效期以可以抵达新船籍港办理新证书所需时间为限的临时船舶国籍证书。新船籍港登记机关仅收取证书工本费及有关手续费，不再收取登记费用。
（二十八）对于所有权转移前后均在同一登记机关办理登记的船舶，也应在注销原船舶登记后，重新办理船舶登记。
当船名发生变更时，应核发一本新证书。
（二十九）船舶所有权发生转移的，原船籍港登记机关在办理注销登记时，应当收回原发船舶登记证书，并向船舶所有人出具船舶所有权登记和国籍登记注销证明书，必要时核发有效期以可以抵达新船籍港办理新证书所需时间为限的临时船舶国籍证书。船舶所有人必须提交注销证明书正本到新船籍港登记机关办理登记。
（三十）对经审查核实确已沉没的船舶，发生在本国管辖水域以内的，可以办理船舶国籍注销登记；船舶所有权的注销应当按照国家关于沉船沉物的管理规定执行。发生在前述水域以外的，如所有人提出申请，可以一并办理船舶国籍和所有权注销登记。
（三十一）船舶担保的主债权消灭或船舶抵押合同解除，抵押权人和抵押人应按规定申请注销船舶抵押权登记。办理注销登记时，登记机关应当收回原发抵押权登记证明书，并核发相应的注销证明书。
（三十二）一艘船舶，在我国船舶登记机关登记后，无论其所有权和船籍港如何变化，均应只有一个档案。

八、关于《条例》第八章船舶所有权登记证书、船舶国籍证书的换发和补发部分。
（三十三）换发的船舶国籍证书的有效期限，应以实际换发的日期起算。但是，由于污损不能使用而换发的，有效期限与原发船舶国籍证书的有效期限相同。
（三十四）船舶所有权登记证书、船舶国籍证书遗失，持证人申请补发时，应当由船舶登记机关在发行覆盖范围与该船航行范围相适应的官方报纸上连续3天刊登公告（费用由船舶所有人承担），声明原发证书作废，后予以补发。所有权证书的补发应在公告三个月后进行，实际签发日期即为补发日期。签发日期后应注明补发字样。补发的国籍证书的有效期限应与原发相应证书的有效期限相同。

九、其它事项
（三十五）船舶所有权取得日期应当为船舶实际交接日期。双方当事人对所有权取得日期另有约定的，以其约定的日期为准。
（三十六）船舶经重大改建，不论改变了其船舶种类、用途或主尺度中的一项或全部，均应进行变更登记，不应按初次登记处理。

