关于印发《船舶检验工作管理暂行办法》的通知
（交海发［2000］586号2000年11月9日）
中国船级社，各省、自治区、直辖市船检局（处），广东、福建、厦门海事局：

现将《船舶检验工作管理暂行办法》印发给你们，请认真贯彻执行
船舶检验工作管理暂行办法
第一章　总  则
　　第一条　为加强船舶、海上设施和船运货物集装箱以及船用产品检验(以下称“船舶检验”)工作的管理，提高船舶检验工作质量，根据《中华人民共和国船舶和海上设施检验条例》(以下称《船检条例》)、《国务院办公厅关于印发交通部职能配置内设机构和人员编制规定的通知》(国办发(1998)67号)和《关于中华人民共和国海事局主要职责和人员编制的批复》(中编办（1998)40号)，制定本办法。

　　第二条　本办法适用于《船检条例》规定的各项船舶检验管理工作。

　　第三条　中华人民共和国海事局(以下称“中国海事局”)是依照本办法实施各项船舶检验管理工作的主管机关。负责制订并组织实施船舶法定检验技术规范、规则；监督管理船舶检验发证工作，审定船舶检验机构及验船人员资质并实施监督管理，负责法定检验授权，审批外国验船组织在我国设立代表机构并实施监督管理。

　　第四条　国务院交通主管部门批准设置的船舶检验机构和国务院交通主管部门及省、自治区、直辖市人民政府批准设置的地方船舶检验机构(以下称“船舶检验机构”)，经中国海事局授权后方可行使船舶法定检验业务。

　　第五条　船舶检验机构应对其分支机构实施有效管理，并对其开展的检验业务负责。

第二章　船舶检验

　　第六条　凡在或拟在中华人民共和国登记的船舶，其所有人或者经营人应向船舶检验机构申请下列法定检验：

　　(一)建造或者改建船舶时，申请建造检验；

　　(二)营运中的船舶，申请定期检验；

　　(三)初次在船舶检验机构登记检验的现有船舶，申请初次检验；

　　(四)因发生事故影响船舶安全的，申请临时检验。

　　第七条　凡新建、改建或申请初次检验的船舶，须由船舶检验机构按照中国政府加入的国际公约和／或中国海事局颁布的规范、规定，计算总吨位和净吨位，勘划载重线和核定乘客定额。

　　第八条　海上设施的所有人或者经营人应向船舶检验机构申请下列法定检验：

　　(一)建造或者改建海上设施时，申请建造检验；

　　(二)使用中的海上设施，申请定期检验；

　　(三)因发生事故影响海上设施安全性能的，申请临时检验。

　　第九条　在中国沿海水域从事钻探、开发作业的外国籍钻井船、移动式平台的所有人或者经营人，应向船舶检验机构申请下列检验：

　　(一)作业前检验；

　　(二)作业期间的定期检验。

　　第十条　船舶使用的有关海上交通安全和防止水域污染的重要设备、部件和材料(以下称“船用产品”)的制造厂，向船舶检验机构申请船用产品检验。

　　船用产品的工厂认可、型式认可经船舶检验机构审查合格后，将审查情况和意见报中国海事局，经中国海事局批准后签发认可证书。船用产品的工厂认可、型式认可一经批准，除用于入级船舶的船用产品外，其他机构不得重复进行。

　　船用产品检验的范围、标准和程序等由中国海事局另行规定。

　　第十一条　集装箱的所有人或者经营人，应向船舶检验机构申请下列检验：

　　(一)制造集装箱时，申请制造检验；

　　(二)使用中的集装箱，申请定期检验。

　　第十二条　中国籍船舶有下列情形之一的，船舶所有人或者经营人必须向经中国海事局指定的船舶检验机构申请临时检验：

　　(一)因发生事故，影响船舶的适航性能的；

　　(二)改变船舶证书所限定的用途或者航区的；

　　(三)船舶检验机构签发的证书失效的；

　　(四)海事管理机关责成检验的。

　　在中国水域的外国籍船舶，有前款(一)、(四)项所列情形之一的，必须向中国海事局指定的船舶检验机构申请临时检验。

　　第十三条　在中国沿海水域内的移动式平台、浮船坞和其他大型设施进行拖带航行，起拖前必须向船舶检验机构申请拖航检验，并取得适拖证书。

第三章　船舶检验机构

　　第十四条　船舶检验机构从事船舶法定检验，必须取得中国海事局的船舶法定检验授权，并按照中国海事局的授权范围执行船舶法定检验业务。

　　第十五条　凡从事船舶图纸审查、船舶及产品检验并签署审查意见或签发相应检验证书的船舶检验机构，应具有相应的资质条件，并向中国海事局申请资质认可。经认可合格者由中国海事局颁发“船舶法定检验机构资质认可证书”。证书的有效期为五年。证书到期如该机构继续从事船舶法定检验业务，应在证书到期之日前三个月向中国海事局申请资质复核。有关船舶检验机构资质认可与管理办法由中国海事局另行制定。

　　第十六条　取得资质认可证书的船舶检验机构应接受中国海事局的不定期检查。有下列情况之一者，中国海事局可视情节提出警告、通报批评、罚款或取消对该机构的法定检验授权：

　　(一)未按规定的程序和项目执行审图和现场检验，错检、漏检情节严重的；

　　(二)所签发的证书及检验报告、记录与实船不符的；

　　(三)未经请示批准，擅自降低规范要求或改变收费标准的；

　　(四)在检验发证过程中有弄虚作假行为的；

　　(五)由于人员、设备、内部管理等方面的原因不能保证检验质量的；

　　(六)显失独立、公正或违反本办法的其他规定的。

　　第十七条　外国验船机构在中国设立常驻代表机构按交通部《外国船舶检验机构在中国设立常驻代表机构管理办法》(1992年交通部令第33号)进行管理。

第四章　船舶检验人员

　　第十八条　从事船舶检验(包括图纸审查、船用产品及集装箱检验)的人员(以下称“验船人员”)须具备相应的适任条件，并经中国海事局考试及资格审查合格，取得中国海事局颁发的适任证书。

　　第十九条　验船人员适任证书分国际、沿海、内河、海上设施、沿海小船、内河小船及船用产品七个种类以及助理验船师、验船师、高级验船师三个等级。

　　第二十条　验船人员适任证书的有效期为五年，证书到期之日前六个月内，验船人员应参加中国海事局组织的资格复核，复核合格者由中国海事局办理证书延期。

　　第二十一条　验船人员有下列行为之一者，中国海事局可视情节给予警告、通报批评或吊销适任证书处分：

　　(一)未按规定的程序和项目执行审图、现场检验，错检、漏检情节严重者；

　　(二)违反验船人员的职业道德造成不良影响的；

　　(三)在检验发证过程中有弄虚作假行为的；

　　(四)超越所持证书范围开展检验业务的。

　　第二十二条　有关验船人员考试发证及任职规则由中国海事局另行制定。

第五章　规范的制定、解释和免除

　　第二十三条　船舶法定检验的技术规范、规则和标准由中国海事局统一制定，经交通部批准后颁布实施，并由中国海事局负责解释。

　　第二十四条　船舶检验机构在实施船舶法定检验时，应严格执行中国海事局制定的法定检验技术规范、规则和标准，因特殊情况需要免除或放宽的，应报中国海事局批准。

第六章　法定检验证书、报告和记录

　　第二十五条　国内航行船舶法定检验证书、报告和记录格式由中国海事局统一制式。

　　中国籍国际航行船舶法定检验证书格式，由中国船级社按中国政府接受的国际公约要求设计，报中国海事局核准；报告和记录格式报中国海事局备案。

　　第二十六条　船舶检验机构应按中国海事局的要求填写检验证书、报告和记录，并按规定的程序签发。

　　第二十七条　船舶检验机构应建立签发船检证书、报告和记录的复审制度，确保船检证书、报告和记录的准确性，并对证书、报告和记录的各项数据负责。

第七章　检验登记

　　第二十八条　凡在中华人民共和国登记的船舶必须由船籍港所在地的船舶检验机构受理检验登记，并按中国海事局颁布的《船舶与海上设施法定检验规则》或其他相关规定提交必要的图纸资料。

　　第二十九条　受理船舶检验登记的机构负责：

　　(一)按照中国海事局的规定，保管登记船舶的检验的技术档案资料并接受其查询；

　　(二)对船舶的检验情况进行跟踪管理；

　　(三)中国海事局规定的其他与检验登记有关的工作。

　　第三十条　船舶在检验登记前应取得检验登记号。登记号由受理登记的船舶检验机构按中国海事局的规定授予，并定期向中国海事局报备。船舶检验登记号的管理办法由中国海事局制定。

　　第三十一条　船舶在船舶检验机构之间由一个机构转到另一个机构，应重新办理检验登记，原登记机构负责将全部图纸资料转交新登记机构。

　　第三十二条　船舶报废或改变船舶检验登记机构，原登记的船舶检验机构应将其注销，并报中国海事局备案。

　　第三十三条　船舶的所有人或经营人应向其船舶检验登记机构或该机构的分支机构申请检验，如船舶不能回船舶检验登记机构或其分支机构所在港口检验，根据其要求，船舶检验登记机构接到申请后可委托船舶营运地的船舶检验机构检验，营运地船舶检验机构检验后应将船舶检验的技术资料转交船舶检验登记机构。

　　第三十四条　新建或进厂改建船舶其所有人或经营人应向建造或改造地船舶检验机构申请建造检验。如果船舶不在当地船舶检验机构检验登记，执行检验的船舶检验机构检验后应填写检验报告和记录，签发不超过一个月的短期证书，并将船检技术资料通过船舶所有人或经营人转交船舶检验登记机构，由船舶检验登记机构签发长期证书。

第八章　检验管理

　　第三十五条　船舶检验机构实施法定检验，按规定的标准收取费用。

　　第三十六条　如果对船舶检验机构检验结论持有异议，可以向其上一级船舶检验机构申请复验，上一级船舶检验机构应在接到复验申请之日起十五日内作出答复；对复验结论仍有异议的，可以向中国海事局提出再复验，由中国海事局组织技术专家组进行检验、评议并作出最终结论。中国海事局在接到再复验申请之日起三十日内作出答复。

　　第三十七条　验船人员或船舶检验机构在执行检验过程中应秉公办事，如果当事人认为验船人员、或船舶检验机构在检验发证过程中有不正当行为，可以向验船人员所在船舶检验机构或上一级船舶检验机构投诉，也可直接向中国海事局投诉。

第九章　其  他
　　第三十八条　凡从事船舶、海上设施、船用产品、船用货物集装箱焊接工作的人员，必须参加由船舶检验机构认可的焊工考试机构按照中国海事局制订或认可的《焊工考试规则》所组织的考试，并取得《焊工合格证书》，方可按证书中规定类别施焊。

　　第三十九条　凡从事船舶、海上设施、船用产品、船用货物集装箱无损检测工作的人员，必须参加由中国海事局认可的无损检测人员考试机构按照中国海事局制订或认可的《船舶无损检测人员资格认可办法》所组织的考试，并取得上述考试机构颁发的《无损检测人员合格证书》，方可从事证书规定范围的无损检测工作。

　　第四十条　凡从事船舶救生筏检修，船体测厚，船舶消防设备维修检测以及从事船舶其他检测工作的机构必须经中国海事局审批，并取得中国海事局颁发的资质证书后，方可开展相应的业务，有关管理办法由中国海事局制订。

第十章　附  则

　　第四十一条　本办法由交通部海事局负责解释。

　　第四十二条　本办法自发布之日起施行。

